

Editorial.

EL FILTRO ENVENENADO

Entre España y «su» América, entre los veinte millones de españoles peninsulares y los ochenta millones de españoles continentales (el error del siglo XIX fué hacer que los emancipados del absolutismo y la reacción dejaran de ser españoles y que se los mirara como enemigos) se tiende un cable telegráfico que pasa fatalmente a través del filtro de los Estados Unidos.

Ese filtro es un filtro envenenado.

A pesar de toda la estimación puramente formal, literaria y epidémica que la gran república muestra hacia España, existe de hecho un exaltado imperialismo sajón que ve como a un enemigo natural, la hegemonía del espíritu ibérico en el continente americano.

La manifestación más brillante de ese espíritu ibérico (o indoibérico como le llamó el mejicano Vasconcelos) está en el grupo de repúblicas meridionales que forman la gran alianza llamada A. B. C. (Argentina, Brasil y Chile). La avanzada de ese espíritu, la que tiene que resistir más arduamente los embates del imperialismo sajón, la que es víctima de sus habilidades y de sus marullerías está en Méjico.

Pero ni los indoiberos del Sur, ni los indoiberos del Norte tienen un contacto directo con el hogar donde aún se funden y se forjan los más puros predicados del iberismo: con la península ibérica.

«Preguntad—dice Angulo Vázquez en un interesante artículo que publica en *La Prensa*, de San Sebastián—a un español del tipo corriente, a un español que lee periódicos, su opinión sobre Méjico y el oírás decir: «Buen país, muy rico, donde corre el oro a raudales... Pero siempre hay revoluciones... Al español no se le quiere, se le roba, se le mata...». Este concepto, lamentable, es el general. No preguntéis a ese español en que consiste la riqueza mejicana, ni el por qué de esas revoluciones, ni siquiera el régimen político allí imperante. De

eso no sabe nada; las agencias americanas han cuidado mucho de exaltar las figuras de los aventureros, de los hombres que buscan en la revuelta una personalidad y una fortuna, y de silenciar a sus hombres de ciencia, a sus escritores, a sus grandes industriales; a los hombres, en fin, que suponen el verdadero valor de aquel país».

Merced a la falta de un cable directo entre América y nosotros, un cable sin filtros y sin mediatizaciones, vivimos cada día más lejos de la realidad española del otro lado del Atlántico.

Y mientras el Coloso del Norte agranda esa distancia entre españoles de un lado y de otro del mar, el imperialismo sajón va extendiendo sus tentáculos a pesar del guerrillero Méjico, a pesar de la capitana alianza del «A. B. C.». Y aquellos españoles van dejando de serlo cada vez más, porque cada día reciben más apapados, más imprecisos, más falsificados los latidos del rojo corazón de la raza ibérica.

Y cuando queramos despertar de esta siesta de siglos, de esta triste indolencia, los españoles de acá vamos a aparecernos a los de allá como fantasmas, como estantiguas trasnochadas, sin relación ninguna con ellos.

Y nos preguntarán quiénes somos y para qué les llamamos. Y nos dirán que no nos entienden y que no saben qué queremos ni qué pensamos.

Esta falta de hermandad ibérica que hace que a la hora presente desconozcamos muchos millones de españoles, no ya la lejana realidad de América, sino la más cercana del hermano Portugal, determinará, a la vuelta de un siglo, la fragmentación de un espíritu que pudo ser el más compacto y definido del orbe.

Y pensar que con un hilo de cobre tendido entre América y España, con unas deleznales pesetas seríamos otra vez los ibéricos, los dueños de los destinos universales!

Una gran idea.

Una delegación de la Asociación de cultura musical.

En Santander, donde existe un gran número de aficionados a la buena música, hubo hasta hace algunos años la sociedad Filarmónica, cuya labor en pro de la cultura musical, fué en los primeros años de su existencia en extremo halagüeña. Por el teatro incendiado, primeramente y por el Salón Pradera después, desfilaron los concertistas más eminentes y las mejores orquestas nacionales y extranjeras. Pero una incomprensión de sus dirigentes por una parto y por otra, una falta de entusiasmo y voluntad, dieron al traste con la floreciente entidad, privándonos a los aficionados de saborear las exquisiteces del divino arte de la música. Los pocos conciertos que en seis años o más de la desaparición de aquella, han sido organizados por empresas particulares y han tenido la mejor acogida.

Pero esto no es suficiente. Creyéndolo así, el entusiasta director de nuestra banda municipal, don Ramón Sáez de Adana, delegó en Santander de la Asociación de Cultura Musical de Madrid, se ha puesto al habla con la entidad que representa y trata de establecer en esta una delegación al igual de las existentes en muchas poblaciones españolas, con objeto de establecer

un curso musical para ésta, que se compondrá de diez meses musicales, en los cuales se celebrará un mínimo de doce conciertos.

En el mes actual se celebrará un magno concierto con el famoso cuarteto checo Zica, desfilando en los meses sucesivos, Emilio Telmany (violin), Rubistein (piano), Mlle. Demirgian (violin) y Mlle. Boynt (piano), Barjansky (violoncello), Cuarteto Rosé y Cuarteto Húngaro, Orloff (piano) o Gieseking (piano), Manén (violin) y por último la orquesta que haga excursión.

Felicísima nos parece la idea del señor Adana y de la Asociación de Cultura Musical, de crear una delegación en Santander. Los amantes de la buena música estamos de enhorabuena. El más modesto de todos, envía su entusiástica felicitación a aquéllos por su hermosa iniciativa en pro del arte musical en Santander.

L. P.

Interesante moción.

MADRID.—En el Ayuntamiento se ha presentado una moción brindando la idea de que la banda municipal realice un viaje de carácter artístico por las principales poblaciones americanas.

REPORTAJES

La ciudad candil.

¡Santander voltáico...! ¡Qué ironía!

Las corrientes modernas santanderinas, no tienden a intensificar las eléctricas.

El arcáico candil, a modo de antiestético farol, casi del tiempo de los walonas, da la digna luz que puede dar el gas pobre de un enorme gasómetro que empantado por mor del monopolio con unas monstruosas turbinas, está conforme con llenar de sombras nuestras rúas, harto intranquilizables.

Las once.

La conocida campana de la catedral se extiende hasta el cobijo del celoso y cronométrico encargado de envolver en sombras el corazón de la ciudad. Un hombre sale raudo de una oscura calle transversal del famoso y aristocrático bulevar, y palo en ristre, apaga de un solo golpe, ocho, diez, doce focos de voltáica luz bulevardiera... Y el clásico paseo pasa a ser un túnel más de la capital.

Las once.

Por todas las demás rúas, van pasando ligeros, casi corriendo, otros hombres, que como aquél, provistos de un palo con una punta de París a uno de sus extremos, formando cruz, va tirando de llaves y más llaves, diciéndose:

—Este sí, éste no... y así recorre su jurisdicción acríforme. Lo hace automáticamente, y después de contar cincuenta pasos, ¡zás! se detiene un momento, eleva su brazo derecho, se oye un leve ruido de hierros y se apaga uno de los «centelleantes derrochadores» de gas. Durmiendo podría ir el «veterano» farolero, e igualmente irían «capendo» al paso de su palo, las mortecinas luces de estos faroles de hoy, dignos sucesores del arcáico candil de petróleo.

A las once y cinco Santander todo permanece en tinieblas. Los «caféteros» que en su competencia hacen verdaderos alardes de lo que es el adelanto de la electricidad, favorecen algunas veces, dotándolas de luz, a la que, cual aves, acude la gente en este tiempo y en verano millares de jorgecitos, bichos tan inteligentes para gozar de la luz potente. (Recordamos tiempos en que el gas era el «rey de la luz» y entonces no había ni jorges.)

Y allá, cuando los trasnochadores van aburriéndose de su absurdo quietismo de tertulia, los grandes consumidores de luz, se disponen a que lo que fué horas antes desbordamiento de un entusiasmo que con la luz se hacía mayor, pase a su estado de ciudad candil...

Las dos de la mañana...

Hay que andar a tientas... A veces, tanta es la tenebrosidad, que al llegar ante nuestra casa, desistimos de usar la llave que llevamos en las manos, y preferimos que el amable sereno espante nuestro «recelillo» con uno de sus estentóreos ¡vaaa...! primero y con un estrépito de llaves y puertas después, dándonos acceso a un nuevo antro de oscuridad.

En Santander pocas son las viviendas que disfrutan del placer de tener luz en su escalera. Los caseros no pueden... ¡Si cobraran un duro más a cada vecino...! Y aún lo pensarían... ¡Oh, ciudad-candil, que municipios te gastas!

No quieren que «se haga luz»; sin duda que por miedo a que se vea...

PEPITO.

Dr. Valle

VÍAS DIGESTIVAS
Alameda de Jesús Monasterio, núm. 14
Teléfono 10-47.

¿Quiere Ud. venir gratis un mes a la GRAN CINEMA?

Lea el próximo lunes la página cinematográfica de

La Región

En la que verá un interesante y original concurso que facilitará su deseo

LA PRENSA LOCAL

«La Atalaya».

En la galería de «Gente pluma de Santander», ingeniosa obra del periodista gloria de la Montaña, que dirige el colega decano, aparece hoy la semblanza literaria del que familiarmente ha sido llamado por todos Pachequín.

Una vez más el ingenioso «Pick» ha triunfado. La caricatura que hace de Pachequín no tiene un rasgo imperfecto y en grandes y con sencillez de lenguaje, el «gran fotógrafo» del periodismo y de los periodistas, nos presenta una exactísima silueta literaria de su caricaturizado Pachequín.

«A la edad en que otros niños hacen su plana de Navidad, Pachequín había publicado un libro serio, «Cosas mías». El mismo se hizo la portada del libro, porque por hacerlo todo, Pachequín hasta se pinta solo y lo hace divinamente».

«El Cantábrico».

Vuelve a ocuparse en su editorial del grave problema de la vivienda, comentando el importante decreto-ley relacionado con la construcción de casas baratas.

Hace referencia a las ventajas que se conceden para la construcción y de los importantes tantos por cientos que el Estado ofrece a las diferentes construcciones de casas para habitabilidad.

En su comentario, sin llegar a creer en la ineficacia del nuevo decreto-ley, quiere crear también en la necesidad del esfuerzo individual de quien se decida por acogerse al decreto.

«El Diario Montañés».

Publica un remitido firmado por Angel Silva, «Al Sindicato Popular de Obreros del muelle de Santander» saludando a todos sus compañeros de trabajo e invitando a los no asociados a que se agrupen al abrigo del defensor de la causa, el obrero Aurelio Díaz.

«El Pueblo Cantábrico».

Publica su hoja semanal cinematográfica y en su información deportiva da a conocer un avance de la situación en que se encuentra la votación nacional para árbitros internacionales.

Entre estos se encuentra el santanderino Fermín Sánchez ex presidente y fundador del Colegio Regional de Cantabria que ha conseguido cinco votos. Dos menos que el que más, que es el catalán Llobera.

Un buen servicio.

Los agentes de Vigilancia, señores Marcote y Gómez, detuvieron esta mañana a dos pájaros de cuenta, que se dedican al socorrido oficio de timadores.

Se llaman los dos «aves» Marcelino de la Fuente (a) Rojillo de Burgos y Manuel Alvarez (a) El Manolo, de 42 años, natural de Logroño.

Fueron conducidos a la «Comi» donde se les fichó, pasando después al hotel Egipcíaca, para pasar una quincena.

SUCESOS

Quemaduras.

El obrero Sergio Arteaga, se produjo quemaduras en el hombro derecho, siendo curado en la Casa de Socorro.

Accidentes del trabajo.

Trabajando en los talleres de los señores Sopelana y Restegui, se le introdujo un cuerpo extraño en el ojo derecho, al obrero Manuel Rodríguez Gutiérrez.

—Rogelio Gancedo, de 32 años, que trabaja para la empresa del tranvía de Miranda, se produjo quemaduras de segundo grado en los dedos anular y meñique de la mano derecha.

Caidas.

El niño David Riaño Pidal, de dos años, se cayó, produciéndose una herida incisa en el dedo medio.

—Dionisio Revilla, de 51 años, se causó contusiones en la cara, de resultas de una caída.

Un atropello.

A mediodía, un automóvil atropelló, en Muriedas, a la joven Nieves Salmón, causándole una fuerte contusión en el brazo izquierdo, que le fué curado en la Casa de Socorro.

DE LA PROVINCIA

Hurto de madera.

La Guardia civil de Polientes ha denunciado a cuatro sujetos, por haberlos sorprendido cargando dos carros de madera de un monte del Estado.

Un «burro».

La Guardia civil de Bárcena de Ebro, ha puesto a disposición del Juez de Valdeprado, a los jóvenes Ramón y Paulino Berzosa Díez, de 16 y 13 años, por haber apreadado, hasta causarle la muerte, a un jumento propiedad del vecino de Reocin de los Molinos, Pedro Rodríguez Martínez.

Joven desaparecido.

En el pueblo de Entrambasaguas desapareció el día 15 del actual, del domicilio paterno, Pedro Barquín Lavín, de 13 años, sin que hasta la fecha haya dado resultado alguno cuantas gestiones se han realizado para averiguar su paradero.

Somatenista agredido.

El somatenista de Setares, Sebastián del Val Ruiz, fué agredido por su convecino Manuel Garmendia Urquidí, causándole una ligera lesión en un ojo.

Maltrato a una mujer.

La Guardia civil del Astillero ha detenido y puesta a disposición del Juzgado, a Silvino Sedano, de 23 años por haber maltratado de palabra y obra a su convecina María Sobandoro, de 47 años, viuda, a la que causó una pequeña herida en el labio superior.

Otro hurto de maderas.

En Liérganes, la benemérita, ha denunciado a los vecinos del barrio de Arronte, Angel y César Pérez Gutiérrez, de 23 y 21 años respectivamente, como presuntos autores del hurto de varias piezas de roble, al vecino de Marma de Cudeyo, Pedro Valls García.

GOBIERNO CIVIL

Visitas.

El general gobernador, señor Saliquet, recibió esta mañana las siguientes visitas:

Don Luciano Malumbres, delegado gubernativo de Camargo; señor Burgués, don Ramón Arrate, una comisión de la Federación Cantábrica, marqués de Movellán, don Joaquín Macías, coronel de la Guardia civil, una comisión de maestros de la capital, don Miguel López Dórga, don Aurelio Ballesteros, señor Vidal y el alcalde, don Fernando Barreda.

Leyendo todas las tardes LA REGION estará Vd. al corriente de las noticias nacionales y extranjeras y de las cotizaciones de los principales valores bursátiles.

De paso...

A la puerta del Hospital.

Una vez más, exponiéndome a que el amigo Sancho, pregunte socarrón:

—¿Y a usted, qué?—voy a romper otra lanza en beneficio de algo, que si como particular no me importa como humano, como sensible humano, pensé un deber decir.

Más cómodo era callarse, ser cómplice, meter la cabeza debajo del ala para no mirar; vivir como la mayoría vive: encogido de hombros, y comentar, egoísta, otras actualidades más risueñas; pero no puedo, no puedo, un caballero andante que soporta mi corazón y mi grasa, me empuja, me invita a decir lo que, una vez más, aun poniendo en ello una buena fe limpia de toda contaminación, ha de merecer sonrisas desdeñosas de unos, mal querer de otros, indiferencia de los más y alabanzas de los menos.

Y sin embargo...

Puede que la cosa no lo merezca, puede hasta que los perjudicados, pobres gentes, me odien, pero no me callo, no debo callarme; antes que el interés de unos pocos esté el deber de amar al prójimo, y más aún, si el prójimo sufre y llora.

Y, así, digo:

Señores médicos del Hospital de San Rafael, ilustres doctores que en esa casa del dolor, prestáis el concurso de vuestra sapiencia a los dolientes; hermanas de la Caridad que a la cabecera de los enfermos os situáis ya para consolarles, ya para cuidarlos solícitas, estáis seguros, con hacer tanto bueno, de cumplir totalmente con lo que se debe cumplir para velar por la vida de los que en un lecho de caridad piden de vosotros la salud?

Muy aparatosa ha salido la pregunta y me temo que el amigo de siempre, el práctico amigo, que de antemano conoce mi intención, diga riendo:

—¡Eso es ir a cazar mosquitos con ametralladora...!

Puede, pero los mosquitos—respondiendo—no son simples trompete-

ros, son mosquitos que pueden dañar, son mosquitos que llevan en su aguijón la muerte.

Y por eso pregunto lo que pregunto, y por eso digo, esperando me digan que sí, ¿a los visitantes que al Hospital van, se les registra cuando entran?

Porque puede darse el caso, de que por no hacerlo, o por hacerlo «con manga ancha», un mal entendido cariño de las gentes ignorantes, maten más dolientes que las mismas dolencias que les postran.

Y lo digo, hermanas, y lo digo, galenos, porque yo he visto, en mi paseo diario por la acera del Hospital, cuando ansiosas esperan las madres, y los hijos, y los esposos, como llevan trutas, botellas, y sobre todo, esos pasteles mortales en donde el amarillo rey imita al huevo, y la mala harina al hojaldre, y a la miel dulcísima la sacarina venenosa.

Buenos fueran, modelo de pulcritud e higiene, y pienso que a muchos de los pobrecitos del Hospital de San Rafael, les sentaría mal, que no es la manteca ni la fruta, alimento el más apropiado para calenturientos.

¿Digo bien, doctores?

Pues si digo bien, vigilen, manden vigilar lo que denuncio, que por ganas de hablar no hablo, y si no viera lo que veo, nada diría.

Además, que supongo a muchos de ustedes preocupados ante un enfermo que «iba bien», y de pronto, «sin explicárselo», se agrava, agoniza, y se muere.

¿Verdad que sí?

Pues yo, desde estas líneas se lo aclaro, diciendo: matáronle los pasteles, las frutas, el contenido de las misteriosas botellas.

Eso lo maté, yo os juro que eso lo maté.

Si yo tuviera autorizaciones para certificar, lo certificaría sin titubeos; vosotros que las tenéis, hacérlo por mí.

Estoy segurísimo de no equivocarme.

FERNANDO MORA.

Ayer en el Teatro Pereda.

Estreno de «Sansón» original de Bernstein.

Hay en la obra estrenada ayer en el Pereda, por la compañía Morano, un realismo tan fuerte, tan arrollador y de una tan intensa emoción dramática, que el más frío espectador ha de sentirse sugestionado a impulsos de las sensaciones emotivas que en su ánimo va despertando la contemplación de escenas que son copia fidelísima de la vida real, sin el artificioso ropaje que otros autores acostumbran a revestirlas para que no hiera con demasiada violencia el simulado pudor del público, la exposición de la verdad desnuda.

Ayer hemos visto desfilan por la escena del Pereda, la tragedia que todos conocemos admirablemente vivida en unos personajes que por ser reencarnación misma de los copados, se ofrecen a nuestros ojos, sin adornos, tal como los hemos conocido, tal como son.

No hemos de negar que el diálogo tiene una crudeza de léxico a que no estamos acostumbrados y, además, que el desenlace de la obra no puede satisfacer a nuestro público, dada su idiosincrasia, en abierta disparidad con la que distingue a las gentes del país donde se desarrolla la acción.

Pero de todas formas, es indudable que el gran dramaturgo francés, autor de «Sansón», al concebir la obra ayer estrenada, ha tenido el acierto de ponernos al descubierto toda la inmundicia y el impudor que encierra el ciego orgullo de la humanidad.

Jaime Brachart, el protagonista, nacido en los más bajos fondos sociales, consigue con su voluntad férrea, con su re-

cia espiritualidad—un poco vulgar y hasta grosera si se quiere, pero recia y vigorosa al fin—alcanzar una posición envidiable en la sociedad.

Y ese tipo de hombre que el autor nos presenta, grande en el anónimo de su origen, muéstrase también grande y majestuoso, con la fiera del león acosado, cuando la desgracia personificada en su mujer, desgarró su corazón de gigante.

Su oscuro origen, su infancia miserable le han impedido conocer ese sentimiento convencional que llamamos honor.

Por eso, él no ve en su mujer a la esposa adúltera, no acierta a ver en ella más que al objeto de su pasión, y satisfecha su venganza, en la persona del mal amigo que le infirió el ultraje, busca de nuevo en ella el amor que no ha logrado despertar, y por el cual dará hasta su propia vida.

La obra, que logra interesar desde el primer acto, alcanza su mayor intensidad en el tercero, en que Morano se nos mostró como lo que es: como un formidable coloso de la escena.

El público ovacionó mercedamente la excelente interpretación, especialmente en la función de la noche, en que llenaba materialmente nuestro teatro.

El éxito de Morano fué definitivo, y no poco se debió a él el obtenido por la obra. Muy bien en su papel de Ana María Amparo F. Villegas. Delgrás y demás partes que actuaron en la representación, no desmerecieron en nada la labor de las primeras figuras de la Compañía.

De Allende el Pirineo.

Los restos de Anatole France.

El cuerpo del gran escritor descansará eternamente en un féretro de plomo, forrado de satén blanco, en el que también será depositado el cofrecillo que encierra su cerebro. Este primer féretro será guardado en otro de roble, con incrustaciones de plata, y con una placa de cobre, que dirá sencillamente:

«Anatole France. 1844-1924.» La inscripción de esta plancha ha dado lugar a una discusión entre los amigos del maestro. Uno de ellos propuso que el nombre de Anatole France fuera seguido de la mención de la Academia Francesa. Michel Corbay se ha opuesto diciendo: «Su nombre le bastará para pasar a la posteridad. No necesita de ese título.» Y así se ha hecho.

Su testamento.

El testamento de Anatole France es muy breve (apenas tiene cinco líneas), y trata únicamente de las disposiciones de familia que necesitaba su casamiento. Por él mismo se anulan los testamentos anteriores.

Por aquellos días, Anatole France expresó su deseo de descansar en el cementerio de Saint-Cyr-sur-Loire, pero sin duda cambió de pensamiento, puesto que no menciona este deseo en su última voluntad; así que la familia queda autorizada a aceptar los funerales costeados por el Estado.

Su última firma.

Anatole France había firmado hacía tres meses un convenio con una casa editorial para la publicación de sus obras luego de muerto. Así, serán publicadas las obras completas. Al mismo tiempo verán la luz dos volúmenes inéditos y se reeditará «Sainte-Radegonde», de la que no se habían tirado sino escasos ejemplares, hoy guardados sin duda por coleccionistas perspicaces.

Atenas da el pésame a la familia

ATENAS.—El rector de esta Universidad ha enviado a la viuda de Anatole France un telegrama dando el pésame por la muerte del glorioso escritor que ostentaba el título de doctor honorario de la primera Universidad griega.

Qué eso pasa en el país más liberal

Ayer tarde un candidato laborista fué linchado por la muchedumbre, originándose una reyerta de la que resultaron veinte heridos.

El miedo a las revoluciones.

La Policía de Lisboa ha detenido al Comité radical, del cual se afirma que tenía la intención de llevar a término un movimiento revolucionario.

Entre los detenidos figuran muchos militares.

¿Radicales? No lo creemos

Se ha celebrado con la solemnidad más grande la sesión inaugural del XXI Congreso del partido radical socialista. La sesión del domingo la presidió el señor Herriot.

Con motivo de este Congreso se trabaja activamente para lograr una aproximación entre los radicales de los diversos países y los partidos democráticos similares.

Dr. Blerandi García

Especialista en enfermedades del ESTÓMAGO, HIGADO, INTESTINOS RECTO y RÍO. RAYOS X y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, Tel. 603. Peso, 9, esquina a Lealtad

REGIONALES

MARINA
Hoy es al mar de mi tierra a quien canto; al mar ensoberbecido que bate con furia los cantiles de mis costas, los muros graníticos de la orla cantábrica, indomable a su furia, y más altivos cuanto más recio su empuje y más loca la saña del verde mar.

Ese monstruo, sordo y altivo, que clava sus crestas en las altas nubes cuando el furor le encrespa y escupe al aire, al estrellarse irritado contra el pretil del acantilado, nubes de espuma, montañas de agua pulverizada, algas y arrastres, arrancados con iracundia del fondo oscuro del Océano.

Ese enamorado de las planicies doradas que en las playas pone besos de amor y caricia. El sátiro de los ojos verdes que sabe forjar brisas que son de seda cuando rozan nuestra frente; auras que purifican nuestros pulmones con salitres y oxígenos purificados a lo largo de la inmensidad.

¡Oh, las playas eternamente bellas del mar Cantábrico eternamente azul! ¡Rendido enamorado que, en horas de entrega, sólo caricias y perfumes tiene para las barcas marineras que aran en el lomo de las olas destrenzadas la ruta que les lleva a la conquista del pan para el hogar hambriento de los pescadores!

¡Irascible tirano, rutón y ensoberdecido, que sabe abrir fosas inexplorables para sepultar entre el cristal de las aguas verdinegras, vidas preciosas, fecundadas con lágrimas de sangre...

Aquellos que enamorate no te pueden olvidar, y aun a trueque de perecer bajo el apretón de tu garra fría y ahogadora, bogan tras de la quimera del vivir sobre el lomo nervioso de los rizos de tus aguas.

Pero tu también, compañero y amigo eterno de nuestros valles, no puedes emanciparte de la esclavitud en que te tenemos. Que aunque sean tus iras frecuentes y temible tus enfados, aún sabes poner en el recorte de nuestra tierra festones de praderías y encajes de espumas y bordados de dunas doradas y calados sutilísimos en las rías magníficas, tentáculos ansiosos, que metes tierra adentro en busca de la caricia del roble, del calor de la pradera, del amor del caserío limpio y coquetón...

Limpias, en las dos Tinas, corren las rías como arabescos resplandecientes. En la villa novelesca donde el antiguo vive en derredor del sepulcro de un varón ilustre que allí tuvo la cuna, y pasando bajo el puente de los innumerables ojos, el cristal de la marisma corre en busca de los valles floridos.

En la otra villa aristócrata pones arenas con mimo en el regazo de la playa inmensa; línea plácida entre el acantilado de San Martín; dunas limpias en la bravura de la montaña, en medio de las dos ciudades gemelas puestas frente a frente, la bahía imponente de donde partiera la carabela inmortal con la que Colón arribó victorioso a las tierras lejanas y perdidas.

Y aquí, lamiendo los cienetos de nuestra casa, pones el espejo purísimo, inacabable de este mar no superado de nuestro puerto, y allá, de la parte de allá del parapeto coronado de villas y chalets, nos regalaste con la joya inapreciable de esa playa envidiable que se estrema a tu caricia, como una novia al regalar el primer beso de amor.

Glauco doncel de tentadoras voces. Si el mismo afán que te tiene prisionero en las redes irrompibles de nuestros cantiles, hace que nuestras montañas te abran los senos de sus radas y llanuras, ¿por qué, traidor, pagas tan mal, a veces, el amor que te tenemos los montañeses?

ANTOLIN CAVADA.

Restaurant del Puente

Servicio a la carta y por cubiertos. PUENTE, 3 SANTANDER

ABILIO LOPEZ

MÉDICO. PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER. Consulta de doce a dos. Bocadón, primero. Teléfono 7-65

Sección Deportiva.

La jornada de mañana.

El Campeonato Cantabro de futbol y los demás campeonatos regionales.

Mañana dará comienzo el Campeonato de la C en Cantabria y se jugarán en nuestra provincia en total, los diez siguientes partidos:

Serie A.

En Torrelavega.—R. Sociedad Gimnástica-R. Racing Club. Arbitro, señor Balbás.

En Cayón.—Unión Club Astillero-Eclipse F. C. Arbitro, señor Real.

En Guarnizo.—S. Cultural Deportiva-Muriedas F. C. Arbitro, señor Gacituga.

Serie B.

En Valdeciella.—R. Club Deportivo Montaña Sport. Arbitro, señor Bolado.

En Escobedo.—Arenas Sport. C. Deportivo Igolle. Arbitro, señor Díaz.

En Peñacastillo.—Peñacastillo F. C.-Radium F. C. Arbitro, señor Posada.

Serie C.

En la Albericia.—Monte Sport-Albericia Sport. Arbitro, señor Madrazo.

En Miramar.—Eclipse IIF. C.-Daring Club. Arbitro, señor Lavín

En Cabezón.—Escudo F. C.-Campuzano F. C. Arbitro, señor Simón; y Deportivo Cantabria-Ideal Sport. Arbitro, señor Merino.

Nuestros vencedores...

Un poco difícilillo ha de ser acertar por entero en diez encuentros que se van a jugar y con equipos que hemos visto escasas veces y no este año.

Uno de los pronósticos difíciles es, precisamente, el primer encuentro de importancia. El que juegan los dos reales de primera. No conocemos oficialmente las alineaciones, pero es de esperar que el Racing tenga que aportar al juego un máximo de esfuerzo para vencer, así como la Gimnástica ha de serenarse en su juego, de querer ganar. La pérdida de «Telete» en su ataque nos hace vacilar ante la capacidad «marcadora» de su quinteto ofensivo.

Uno de los pronósticos difíciles es, precisamente, el primer encuentro de importancia. El que juegan los dos reales de primera. No conocemos oficialmente las alineaciones, pero es de esperar que el Racing tenga que aportar al juego un máximo de esfuerzo para vencer, así como la Gimnástica ha de serenarse en su juego, de querer ganar. La pérdida de «Telete» en su ataque nos hace vacilar ante la capacidad «marcadora» de su quinteto ofensivo.

Uno de los pronósticos difíciles es, precisamente, el primer encuentro de importancia. El que juegan los dos reales de primera. No conocemos oficialmente las alineaciones, pero es de esperar que el Racing tenga que aportar al juego un máximo de esfuerzo para vencer, así como la Gimnástica ha de serenarse en su juego, de querer ganar. La pérdida de «Telete» en su ataque nos hace vacilar ante la capacidad «marcadora» de su quinteto ofensivo.

Uno de los pronósticos difíciles es, precisamente, el primer encuentro de importancia. El que juegan los dos reales de primera. No conocemos oficialmente las alineaciones, pero es de esperar que el Racing tenga que aportar al juego un máximo de esfuerzo para vencer, así como la Gimnástica ha de serenarse en su juego, de querer ganar. La pérdida de «Telete» en su ataque nos hace vacilar ante la capacidad «marcadora» de su quinteto ofensivo.

Uno de los pronósticos difíciles es, precisamente, el primer encuentro de importancia. El que juegan los dos reales de primera. No conocemos oficialmente las alineaciones, pero es de esperar que el Racing tenga que aportar al juego un máximo de esfuerzo para vencer, así como la Gimnástica ha de serenarse en su juego, de querer ganar. La pérdida de «Telete» en su ataque nos hace vacilar ante la capacidad «marcadora» de su quinteto ofensivo.

Uno de los pronósticos difíciles es, precisamente, el primer encuentro de importancia. El que juegan los dos reales de primera. No conocemos oficialmente las alineaciones, pero es de esperar que el Racing tenga que aportar al juego un máximo de esfuerzo para vencer, así como la Gimnástica ha de serenarse en su juego, de querer ganar. La pérdida de «Telete» en su ataque nos hace vacilar ante la capacidad «marcadora» de su quinteto ofensivo.

Uno de los pronósticos difíciles es, precisamente, el primer encuentro de importancia. El que juegan los dos reales de primera. No conocemos oficialmente las alineaciones, pero es de esperar que el Racing tenga que aportar al juego un máximo de esfuerzo para vencer, así como la Gimnástica ha de serenarse en su juego, de querer ganar. La pérdida de «Telete» en su ataque nos hace vacilar ante la capacidad «marcadora» de su quinteto ofensivo.

Uno de los pronósticos difíciles es, precisamente, el primer encuentro de importancia. El que juegan los dos reales de primera. No conocemos oficialmente las alineaciones, pero es de esperar que el Racing tenga que aportar al juego un máximo de esfuerzo para vencer, así como la Gimnástica ha de serenarse en su juego, de querer ganar. La pérdida de «Telete» en su ataque nos hace vacilar ante la capacidad «marcadora» de su quinteto ofensivo.

Uno de los pronósticos difíciles es, precisamente, el primer encuentro de importancia. El que juegan los dos reales de primera. No conocemos oficialmente las alineaciones, pero es de esperar que el Racing tenga que aportar al juego un máximo de esfuerzo para vencer, así como la Gimnástica ha de serenarse en su juego, de querer ganar. La pérdida de «Telete» en su ataque nos hace vacilar ante la capacidad «marcadora» de su quinteto ofensivo.

Uno de los pronósticos difíciles es, precisamente, el primer encuentro de importancia. El que juegan los dos reales de primera. No conocemos oficialmente las alineaciones, pero es de esperar que el Racing tenga que aportar al juego un máximo de esfuerzo para vencer, así como la Gimnástica ha de serenarse en su juego, de querer ganar. La pérdida de «Telete» en su ataque nos hace vacilar ante la capacidad «marcadora» de su quinteto ofensivo.

Uno de los pronósticos difíciles es, precisamente, el primer encuentro de importancia. El que juegan los dos reales de primera. No conocemos oficialmente las alineaciones, pero es de esperar que el Racing tenga que aportar al juego un máximo de esfuerzo para vencer, así como la Gimnástica ha de serenarse en su juego, de querer ganar. La pérdida de «Telete» en su ataque nos hace vacilar ante la capacidad «marcadora» de su quinteto ofensivo.

Uno de los pronósticos difíciles es, precisamente, el primer encuentro de importancia. El que juegan los dos reales de primera. No conocemos oficialmente las alineaciones, pero es de esperar que el Racing tenga que aportar al juego un máximo de esfuerzo para vencer, así como la Gimnástica ha de serenarse en su juego, de querer ganar. La pérdida de «Telete» en su ataque nos hace vacilar ante la capacidad «marcadora» de su quinteto ofensivo.

Uno de los pronósticos difíciles es, precisamente, el primer encuentro de importancia. El que juegan los dos reales de primera. No conocemos oficialmente las alineaciones, pero es de esperar que el Racing tenga que aportar al juego un máximo de esfuerzo para vencer, así como la Gimnástica ha de serenarse en su juego, de querer ganar. La pérdida de «Telete» en su ataque nos hace vacilar ante la capacidad «marcadora» de su quinteto ofensivo.

Uno de los pronósticos difíciles es, precisamente, el primer encuentro de importancia. El que juegan los dos reales de primera. No conocemos oficialmente las alineaciones, pero es de esperar que el Racing tenga que aportar al juego un máximo de esfuerzo para vencer, así como la Gimnástica ha de serenarse en su juego, de querer ganar. La pérdida de «Telete» en su ataque nos hace vacilar ante la capacidad «marcadora» de su quinteto ofensivo.

Uno de los pronósticos difíciles es, precisamente, el primer encuentro de importancia. El que juegan los dos reales de primera. No conocemos oficialmente las alineaciones, pero es de esperar que el Racing tenga que aportar al juego un máximo de esfuerzo para vencer, así como la Gimnástica ha de serenarse en su juego, de querer ganar. La pérdida de «Telete» en su ataque nos hace vacilar ante la capacidad «marcadora» de su quinteto ofensivo.

Uno de los pronósticos difíciles es, precisamente, el primer encuentro de importancia. El que juegan los dos reales de primera. No conocemos oficialmente las alineaciones, pero es de esperar que el Racing tenga que aportar al juego un máximo de esfuerzo para vencer, así como la Gimnástica ha de serenarse en su juego, de querer ganar. La pérdida de «Telete» en su ataque nos hace vacilar ante la capacidad «marcadora» de su quinteto ofensivo.

Uno de los pronósticos difíciles es, precisamente, el primer encuentro de importancia. El que juegan los dos reales de primera. No conocemos oficialmente las alineaciones, pero es de esperar que el Racing tenga que aportar al juego un máximo de esfuerzo para vencer, así como la Gimnástica ha de serenarse en su juego, de querer ganar. La pérdida de «Telete» en su ataque nos hace vacilar ante la capacidad «marcadora» de su quinteto ofensivo.

validad de los contendientes, así como el ardor que ponen en la lucha los culturales siempre, y el juego que caracteriza a las líneas y conjunto muriedenses.

Difícil ha de serlo el triunfo a uno y a otro, sea quien sea el que gane; pero creemos que tiene más probabilidades de éxito el Muriedas, que conoce ya muy exactamente la clase de contrario que ha de resistir.

En el grupo B, tenemos algunos equipos que apenas si conocemos, considerando como vencedores al Montaña Sport y al Arenas Sport, de Escobedo, dudando ante el partido Peñacastillo F. C.-Radium, en el que se espera una reacción de los santanderinos, para borrar su vergonzosa derrota de Muriedas. ¡Acaso un empate...!

Cuatro encuentros de la C, serán los que inauguren la apertura de este campeonato y en ellos, muy bien podrían vencer el Albericia Sport, Deportivo Cantabria, Daring Club y Campuzano F. C.

Joyería CACICEDO

Insignias de Sport. San Francisco, 31, Teléf. 9-79

Los campeonatos regionales.

Todas las regiones de España han comenzado ya sus campeonatos de región. Y mañana continuarán su disputada lucha por la puntuación.

Veamos el interesante programa futbolístico de mañana en España.

Vizcaya.—Sestao-Athletic y Erandio Baracaldo.

Guipúzcoa.—Real Unión-Tolosa y Esperanza Osasuna.

Cataluña.—Unió, de Sans-Barcelona; Español-Martinec y Europa Gracia.

Centro.—Unión-Racing.

Galicia.—Eiríña Celta y Sporting Deportivo.

Andalucía.—Sevilla Balompie y La Línea Cádiz.

Levante.—Valencia-Gimnástico; Stadium-Levante; España-Athletic y Cervantes-Castalia.

Aragón.—Zaragoza-Stadium.

Ciclismo.

Excursión a Hoznayo.

Reina gran animación para la excursión que se celebrará mañana domingo al pintoresco pueblo de Hoznayo, para visitar la gran romería que hay en dicho pueblo el domingo.

Esta excursión es organizada por los hermanos Ruiz, poniendo éstos al conocidísimo mecánico Lao a disposición de los excursionistas para arreglar cuantas averías haya en el recorrido.

La excursión será de medio día, para lo cual se ruega a los que asistan vayan provistos del almuerzo, para hacer éste en la fuente de El Francés.

GRAN CINEMA

PALACIO DE LA CINEMATOGRAFÍA. Mañana domingo. A las 4 1/2 y a las 7 1/2

El muchacho de París. Preciosa comedia dramática en 4 partes, por artistas de la troupe Gaumont, Sandra Milowanof y René Poyen (Minutillo).

«Pamplinas y la casa eléctrica» Estupenda comedia cómica en 2 partes, interpretada por el Rey de la gracia «Pamplinas».

Actualidades. Los últimos notables sucesos mundiales más sobresalientes. El lunes.—Desde las seis Resistencia vencida. Por Frank Mayo

El itinerario a seguir será el siguiente: salida de los Arcos de Dóriga a las siete de la mañana carretera de Peñacastillo, Las Presas, Muriedas, Maliaño, Bóo, Astillero, San Salvador, Heras, Solares y Hoznayo.

Se ruega a todos los excursionistas lleven sus caballos de acero bien preparados para que haya el menor número de averías. El regreso se hará de 11 a 11 y media de la mañana.

Todo cuanto ciclista de Santander y su provincia quiera tomar parte, lo puede hacer, estando a la hora de partida en los Arcos de Dóriga.—Cuña.

Atletismo.

Los actuales records españoles.

La Federación Española de Atletismo, ha facilitado a la Prensa la tabla de los records nacionales en vigor, que por exceso de original hemos retirado de números anteriores.

He aquí las marcas y sus respectivos detentores:

Carreras.—100 metros lisos: Félix Mendizábal (Guipúzcoa), 11 segundos.

200 metros lisos: José Junquera (Cataluña), 23 s. 15.

400 metros lisos: Miguel García (Guipúzcoa), 51 segundos.

800 metros lisos: Miguel García, ídem, 2 minutos y 1 segundo.

1.500 metros lisos: Joaquín Miquel (Cataluña), 4 m. 17 s. 25.

5.000 metros lisos: Joaquín Miquel, ídem, 15 m. 41 s. 35.

10.000 metros lisos: Jesús Diéguez (Cataluña) 32 m. 3 s. 25.

100 metros vallas: José María Peña (Vizcaya), 17 s. 25.

400 metros vallas: P. Matheu (Cataluña), 1 h. 3 s. 25.

Salto.—Altura impulso: J. Irigoyen (Vizcaya), 1 m. 750.

Longitud impulso: F. Artiach (Vizcaya) 6 m. 815.

Triple: José María Yermo (Vizcaya), 13 m. 480.

Pértiga: Juan B. Brice (Vizcaya), 3 m. 360.

Lanzamiento.—Peso: Rafael Montino (Castilla), 12 m. 490.

Disco: Gabino Lizarza (Guipúzcoa), 41 metros 40.

Martillo: J. Llorens (Cataluña), 31 m. 680.

Jabalina: José Brú (Cataluña), 46 metros 740.

Carreras por relevos.—4 por 100. Federación Guipuzcoana, 46 s. 25.

4 por 400: Federación Guipuzcoana, 3 m. 45 s. 25.

Marcha atlética 10.000 metros.—Pendiente de nota de la Federación Catalana.

Los records antes citados son los correspondientes a las pruebas oficiales del campeonato de España de Atletismo.

Se encuentran pendientes de aprobación por la Asamblea: 10.000 metros lisos: Jesús Diéguez (Cataluña), julio 1924, en París. Final de la prueba citada. Tiempo: 32 m. 23 s. 45.

Relevos 4 por 100: Equipo Nacional Olímpico, formado por Larrabeiti Ordóñez, D. Junquera-Mendizábal, julio 1924, en París.

Resumen.—Vista la anterior tabla oficial, las cuatro Federaciones que ostentan títulos nacionales, son las siguientes: Cataluña, ocho campeonatos. Guipúzcoa, seis. Vizcaya, cinco; y Castilla, uno.

Exploradores.

Mañana, domingo, a las nueve y media, se presentarán en el Club de la Exposición, de uniforme los que pertenecen a la tropa de tierra de Santander.

Los que integran el grupo marítimo acudirán a la misma hora, de paisano, al pallebot, anclado en la dársena de Maliaño.

MUNICIPALES

LA SESION.
A las cinco y media de la tarde de ayer celebró sesión la Comisión municipal permanente.

Presidió el alcalde accidental don Fernando Barreda y asistieron los señores Agudo, Galán, Moreno, García Rúa, Villa y los sustitutos señores Briz y Roiz de la Parra.

El secretario señor Bustamante da lectura al acta de la sesión anterior que es aprobada después de algunas aclaraciones hechas por los señores Moreno y Rúa.

Antes del despacho.

Se da lectura de una proposición del señor Roiz de la Parra, pidiendo que se sume el Ayuntamiento al homenaje en honor del excelente señor don Ramón Pelayo, marqués de Valdeciella. Así se acuerda por unanimidad.

Se conviene, a propuesta del señor Barreda, que el alcalde y el señor Roiz de la Parra se trasladen a Valdeciella para dar cuenta de lo acordado al insigne prócer montañés.

El alcalde interino don Rafael Vega Lamera pone en conocimiento de la Comisión permanente su salida para Madrid en unión de los señores Pérez del Molino, Negrete, y Moreno para gestionar diferentes asuntos de interés para el Ayuntamiento.

Queda enterada la Comisión, Asimismo se da por enterada de la comunicación del jefe de la Guardia municipal manifestando hallarse vacantes tres plazas de guardia municipal de segunda de dicha Corporación.

Se acuerda tener en cuenta para su concesión lo que dispone el Reglamento y se faculta al alcalde para convocar las oposiciones.

La Sociedad «La Tierra» pide en un escrito que se urbanice y conceda el alumbrado público en los terrenos de la calle de Cisneros, donde dicha Sociedad ha edificado varias casas. Pasa la petición a la ponencia de Obras.

Se da lectura a la solicitud de doña Isabel Zaldívar, referente a que se otorgue la escritura de venta de una parcela que el Ayuntamiento cedió a don Javier Gutiérrez Cosío que dicho señor transfiriere a citada doña Isabel. Pasa igualmente este escrito a la Comisión de Obras

Despacho ordinario.

Queda sobre la mesa el informe relativo de la Comisión de Hacienda para fijar la cuantía del arbitrio del inquilinato que deben satisfacer los hoteles, fondas y casas de huéspedes.

Se aprueba el referente a no rebajar la cantidad que por plus valía tiene que satisfacer el Banco Hispano Americano.

Se concede una gratificación al celador de la estufa, don José Campo.

Se aprueba no abonar unas cantidades que reclaman algunos alcaldes de barrio de los pueblos.

De la Comisión de Obras se aprueban las cuentas por jornales de la semana.

El señor Galán propone que las Compañías que tengan que realizar obras den cuenta debidamente al Ayuntamiento para que éste tenga conocimiento de las obras que se ejecutan. El alcalde asiente a las manifestaciones del señor Galán.

Se aprobó un dictamen de la Comisión de Hacienda para transferir 11.000 pesetas del Capítulo de la Guardia municipal y de la partida correspondiente a la creación de la guardia montada, al de Instrucción Pública con objeto de poder abonar las cantidades que no perciben los maestros en concepto de casa-habitación y los propietarios por los locales escuelas, a causa de no haber consignación en los actuales presupuestos.

Queda sobre la mesa para la próxima sesión el informe de la Comisión de Beneficencia, referente a la nueva organización que ha de darse al Instituto Carbaljal.

Se devuelve la instancia del músico don Honorato Vidaurreta y en la que pide una licencia para asuntos particulares, con objeto de que informe nuevamente el señor director de la Banda.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión a las seis y cuarto de la tarde.

ROYALTY

Gran Hotel - Café - Restaurant JULIAN GUTIERREZ «TEA ROOM»

Días de moda: domingos, miércoles y viernes. Espléndida orquesta.

Dr. José Matorras

Rayos y Ginecología.—Rayos X Diatermia. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5. San Francisco, 23, 2º

Miscelánea del Extranjero.

Nuestro ministro habla con Herriot.
PARIS.—El señor Herriot, recibió ayer mañana al embajador, señor Quiñones de León.

Después al mariscal Lyathey y al señor Pierre Parent, presidente de la Federación de víctimas de la guerra en Marruecos.

El pleito franco-vaticano.

PARIS.—El «Eclair» publica una información, que se ha acogido con reserva, anunciando que en círculos bien informados se asegura que las potencias de la «petit entente» se proponen realizar una gestión con el fin de hacer ver al Gobierno lo contrario a los intereses de estas potencias con la supresión de la Embajada de Francia en el Vaticano.

Política alemana.

BERLIN.—En los centros políticos se dice que la actitud de los centristas obedece a una maniobra realizada por el ala izquierda del centro, a la cual pertenece el canciller Marx.

Durante el día de ayer dos emisarios populistas intentaron lograr de los demócratas algunas concesiones.

En la reunión que el centro celebró se opuso a toda colaboración con los nacionalistas, pero para evitar hacer públicas las divisiones que existen en el seno del partido, se acordó ceder.

¿QUE ES LA "MILI"?

¿Y por qué me llevarán a ella? me decía yo días antes de abandonar mi pueblo, aquel pueblo de Castilla donde me había criado y había visto nacer muchos años los hermosos trigos que nos sustentaban.

Triste y desesperado me puse el día que supe que había de venir a ella y había de abandonar aquellos padres tan queridos, aquellos padres que me habían dado el ser y me habían educado en su misera y corta pobreza.

Y ahora que ya era un hombre, ahora que mis brazos ya eran fuertes y podían trabajar para que descansasen los de ellos, que bastante habían trabajado cuando eran jóvenes como yo, me apartaban de su lado, tendrían que dejarnos para mucho tiempo y de nuevo tendrían que volver a trabajar más de lo preciso para no morir de hambre.

Y mientras guardaba el ganado por los montes y sierras, con mi zurrón al hombro y mi pecho apoyado sobre el palo y las ovejas pastaban en las verdes praderas, mi cerebro hacía todas estas reflexiones y mis ojos se llenaban de lágrimas y no dejaba yo mismo de preguntarme ¿qué es la "mili"? ¿por qué me llevarán a mí a ella?

No lo sabía; no había salido nunca de aquel pueblo donde no se veían más que ríos y montañas, donde todos éramos campesinos que no sabíamos nada más que cultivar los campos y apacentar el ganado para que pastase entre las numerosas sierras.

Corrió el tiempo como una locomotora y llegó el día en que con el corazón partido de dolor abandoné a mis padres y los demás seres queridos.

Llegué al cuartel, me vistieron de militar y vi brillar un castillo blanco sobre el cuello encarnado de mi guerrera. ¿Luego era ingeniero? ¿No digo si había ascendido; de pastor que había sido en mi pueblo!

La primera noche que llegué fueron muchas las judías que me hicieron; la primera fue por verme la «cama en aviación», que en cuanto puse los pies sobre ella aterrizó, quedándose tendido en el suelo espantado como los sapos.

Pero me fui habituando a esta vida; y en seguida me encontré con dos buenos amigos. Los tres éramos delgados como los espárragos; parecía que la ración de judías que nos daban por las noches las vendíamos para comprar tabaco, que por desgracia ninguno fumábamos porque casi nunca lo tenían. La paga era mucha y no llegaba para tanto; pero los tres nos queríamos como tres buenos hermanos; los tres teníamos destino y disponíamos de un cuarto para todos, donde metíamos la herramienta. El uno era mozo de comedor, el otro carpintero y zapatero yo. Un poquito más bajo era mi oficio al de ellos; pero como en la «mili» ganábamos todos iguales y vestíamos la misma ropa, no nos distinguíamos los unos de los otros.

En los domingos nos rebajábamos de rancho por andar todo el día por Madrid; y como a don Alfonso le veíamos pocas veces en persona, pero en dinero aún lo veíamos menos, nos entreteníamos en mirar los ricos coches y perdices que había en los escaparates de comidas y nos acordábamos de aquel refrán que decía la zorra; «Bien te veo vago, pero no te trago». Y nos conformábamos con el olor. Nos comprábamos diez de cacahuets y cinco de escarbadientes y nos sentábamos en la Plaza Mayor, esperando que dieran las tres, por ver si salía la artista de fogueón para cogernos con ella del brazo y llevarla al cine, si nos lo pagaba. Y así andábamos por las calles, con la alegría por todo el cuerpo, aunque la barriga anduviera dando horas.

En las noches, cuando regresábamos al cuartel, y nos acostábamos a descansar sobre la dura paja del jergón, les preguntaba a mis buenos compañeros: «¿Y es esto la mili? ¿Y para esto tienen aquí a un hombre tres años, sin darle producto a sus familias y estudiando la carrera de golfo, enseñando nuestras manos a señoritas, para que cuando nos licencien no sepamos ya trabajar? Pues hay que trabajar, hay que conservar los callos de nuestras manos, hay que trabajar para darle producto a nuestra nación.

Calla, calla, me decían mis dos compañeros, que siempre dormían a mi lado. Déjanos de sermones, que tú siempre nos estás con la misma historia; y si tú quieres trabajar, trabaja más todavía, que nosotros con lo que hacemos es suficiente para lo que ganamos. Y si no estás conforme con tu destino, porque no tienes trabajo, cógete un pico o una pala y únete a los demás compañeros que están renovando la vida, y allí, cuando menos, ganarás real y pico.

Deja, deja a ese «chhalo», añade el otro. Todavía querrá estar mejor de lo que está este angelito. Lo que tú tienes es una mer-

luza que te habrás pescado en el río Manzanares. Era lo cierto; pero no era yo solo. Los tres estábamos cargados, pero no de dinero y era necesario descargar la cabeza durmiendo.

Poco tiempo estuvimos con estas discusiones de compañeros. Se verificó un sorteo en el cuartel para ir a África y, por suerte, me tocó a mí, al zapatero.

Salí al campo de batalla donde oíamos silbar los «pacos». Entonces mis venas se enrojecieron, los cabellos se me pusieron de punta y el gorro se me cayó de la cabeza. Ya sabía lo que era la mili. Ya sabía a lo que había venido a ella; ya no era un borrico de pueblo. Mi corta inteligencia comprendía que había que defender nuestra patria; que había que perder la vida por ella, si era preciso. Era otra madre la que estábamos defendiendo, otra madre como la que dejamos en casa llorando el día que partimos de su lado.

Y sin acordarme de nada ni de nadie luchaba por mi nación, por nuestra madre, por la madre que nos sustentaba.

Ya no me pregunto qué es la mili. Ya lo sé. Ya sé que habíamos de venir todos a ella, a vengar a nuestros hermanos, a ser hombres, a aprender a manejar el fusil, para cuando sea necesario hacer uso de él.

Hoy me hallo de nuevo en Madrid, esperando que me entreguen el papel tan pequeñito, pero de tanto mérito, para poder abrazar a mis padres que me esperan con los brazos abiertos. Pero si algún día fuese preciso volver de nuevo a defender la bandera, con el corazón lleno de alegría volvería.

Al lado de mis compañeros, saludo a las desgraciadas madres que han perdido sus hijos en la guerra y del brazo de mis buenos amigos me voy a Madrid a festejar mi llegada, a pescarnos un pez, porque la merluza ya es algo más pesada.

J. Andrés Fernández.

Sindicato de Obreros Camareros de Santander.

En cumplimiento de lo que dispone nuestro reglamento, este Sindicato, celebrará Junta general ordinaria, a las dos y media (amanecer) del día 21.

Se suplica la asistencia por la importancia de los asuntos a tratar. El Secretario.—Juan Ruiz.

Sombrerería ENRICH - Ribera, 9.—SANTANDER -

SECCION COMERCIAL

Cotizaciones Ptas 100 kilos.

ACEITE	
Clase superior	250
Rafinado Salat, caja 4 latas	116
ALPISTE	
Pella, limpio	80
ALUBIAS	
blancas (corrientes)	120
Blancas (redondas)	135
Pintas	135
Herrera	156
Barco de Avila	156

ARROCES	
Amonquill número 0	82
Matizado San Martín	107
Bomba superior legítimo	104

LENTEJAS	
Salamanca (finas)	0,95
Francas (mantea)	1,10
Mondadas (coral)	1,30
Finfisimas	1,10

MAIZ	
Clase superior	39,50

SALVADOS	
Primera	34
Harinilla	40
Terzerilla	83

JABONES	
Pinta Azul	130
Verde	140
Jabón Tazón	107

AZUCAR	
Extranjera	175

BACALAO	
Islandia legítimo (50 kgs.)	114
Idem medio	107
Escocia	125
Langa	140

CACAO	
Fernando Poo Extra	425
Idem idem	410
Guayaquil Epoca	480
Idem Oro	495
Caracas Natural	480
Idem empolvado	500
Choroní extra	550
Ocumare	570
San Felipe, primera	570
Idem idem, superior	640

CAFES	
Puerto Cabello	720
Hacienda	000
Tierra Fría	785
Yauco, fino	810
Idem, selecto	825

CEREBALES	
De 70 a 80 granos	00
De 62 a 64	115
De 55 a 57	135
De 52 a 54	140
De 49 a 51	145
De 45 a 47	155
De 42 a 44	175
De 39 a 40	185

CEREBALES	
De 70 a 80 granos	00
De 62 a 64	115
De 55 a 57	135
De 52 a 54	140
De 49 a 51	145
De 45 a 47	155
De 42 a 44	175
De 39 a 40	185

CEREBALES	
De 70 a 80 granos	00
De 62 a 64	115
De 55 a 57	135
De 52 a 54	140
De 49 a 51	145
De 45 a 47	155
De 42 a 44	175
De 39 a 40	185

CONSERVAS ALBO

Eliseo Azcárate

ALMACÉN Ultramarinos y coloniales al por mayor. ASTILLERO (Santander) — Teléf. 15-01

PIDAN SIEMPRE Champagne Charles Heidsieck y Jerez Manuel Guerrero

(SON LOS MEJORES) Depositarios: SANTIAGO LÓPEZ BARREDO S. R. ALMACENES DEL CUADRO VELASCO, 11 y 13 BURGOS, 48

CASA DUPONS

AMOS DE ESCALANTE, 10 Y RIBERA (Justo a la nueva casa de Correos) SANTANDER

TEMPORADA DE INVIERNO.—Gran surtido en géneros de punto de todas clases, para señora, caballero y niños, a precios muy ventajosos.—Especialidad en medias y calcetines hilo y seda. Fabricación exclusiva para esta Casa. Bonitas calidades y de buen resultado.

NO COMPRE GABAN O IMPERMEABLE PARA V. NIPARA SU HIJO, SIN VER ANTES LOS NUEVOS MODELOS Y CONOCER LOS PRECIOS A QUE VENDEN

LOS ALMACENES 'LA BATALLA'

TAMBIEN NUEVOS Y EXTENSOS SURTIDOS EN TRAJES - PELLIZAS - ZAMARRAS Y OTROS ARTICULOS DE INVIERNO A PRECIOS MUY ECONÓMICOS

PRECIOS FIJOS MARCADOS ATARAZANAS, 4 Y 6 TELÉFONO 678

LÍNEA REGULAR DE VAPORES DE LA CASA M. ISSACS & SONS LTD DE LONDRES

Hacia el 27 del actual saldrá de este puerto el vapor

CAPRI

admitiendo carga para LISBOA, GENOVA y LIVORNO y con conocimiento directo trasbordando en Génova, para ALEJANDRIA y SMIRNA.

Para solicitar cabida y demás informes dirigirse a su consignatario

Don Francisco Salazar Paseo de Pereda, 18.—Teléfono 87 SANTANDER

COLEGIO DE SANTA TERESA DE JESÚS

SALCEDÓN 17 SANTANDER

Vida de Simforiano Sismiera

Almacén de Cristales y Lunas Marcos y Molduras

Amós de Escalante, 2 Teléfono 888

TRAJER DE PINTUR DE Ernesto Calzada

Travesía de Tostía, 1.—SANTANDER

Especialidad en dorado de muebles y retablos

Hijo de Cándido González (Casa fundada en 1867) CEREALES Mendez Núñez, 6, bajo

OJO ¿Ha comprado usted Lotería de Navidad? Adquiera el Gordo en el número 13.—Tableros, 3.

"LA REGION" DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE Información amplia de todo el mundo.—selecta colaboración. Reflejará vuestras aspiraciones. Tratará vuestros problemas

CONSERVAS ALBO

Eliseo Azcárate ALMACÉN Ultramarinos y coloniales al por mayor. ASTILLERO (Santander) — Teléf. 15-01

PIDAN SIEMPRE Champagne Charles Heidsieck y Jerez Manuel Guerrero (SON LOS MEJORES) Depositarios: SANTIAGO LÓPEZ BARREDO S. R. ALMACENES DEL CUADRO VELASCO, 11 y 13 BURGOS, 48

CASA DUPONS AMOS DE ESCALANTE, 10 Y RIBERA (Justo a la nueva casa de Correos) SANTANDER

TEMPORADA DE INVIERNO.—Gran surtido en géneros de punto de todas clases, para señora, caballero y niños, a precios muy ventajosos.—Especialidad en medias y calcetines hilo y seda. Fabricación exclusiva para esta Casa. Bonitas calidades y de buen resultado.

En la Administración o Imprenta de este periódico, se reciben esquelas hasta las cinco de la tarde. Teléfonos: 2-24 y 4-07.

COLEGIO DE SANTA TERESA DE JESÚS

SALCEDÓN 17 SANTANDER

Vida de Simforiano Sismiera

Almacén de Cristales y Lunas Marcos y Molduras

Amós de Escalante, 2 Teléfono 888

MANUEL

Tapicería Gran Confort

Dormitorios

Despachos

Comedores

LEALTAD, 7, y PESO, 5, 7, 9 y 19 (Junto a la calle San Francisco) SANTANDER.

LAINZ

HAPAG HAMBURG - AMERIKA LINIE

Servicio rápido de vapores correos ALEMANES, de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

25 de octubre el vapor HOLSATIA { 3 de diciembre el vapor TOLEDO
14 de enero 1925 el vapor HOLSATIA

PRECIOS DE PASAJES DE TERCERA CLASE

Para Habana, pesetas 525, más 14,50 de impuestos: Total 539,50 pesetas. Para Veracruz y Tampico, pesetas 575, más 7,75 de impuestos: Total 582,75 pesetas. Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.

Estos vapores están construidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios

CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA

De aquí, de allá y de todas partes

CATALANAS

El tercer Salón de Humoristas.

BARCELONA.—En la primera quincena del próximo mes de diciembre se celebrará en ésta el «III Salón de Humoristas», organizado por la Asociación de la Prensa diaria de Barcelona.

Para este Salón se han creado los tres premios siguientes: 1.º Medalla de oro. 2.º Medalla de plata, y 3.º Medalla de cobre.

Al acto de la inauguración asistirá el notable crítico de arte don José Francés, que dará una conferencia a propósito del solemne acto inaugural, y el día de la clausura se ha reservado esta conferencia al dibujante y escultor catalán, Julio Elias.

¿Serán ciertas las dimensiones del Ayuntamiento?

BARCELONA.—Algunos diarios de la localidad se hacen eco de que entre los concejales de este Ayuntamiento existen divergencias, y que éstas han llegado a interesar a la Comisión llamada de «los diez».

Puede afirmarse, no obstante, que estas diferencias de criterio no serán irreductibles, ni tienen la importancia que aviesamente quieren darla los que desearían ver realizadas en escándalo las pequeñas discusiones que puedan sostenerse entre compañeros de corporación.

Se confía en el fracaso de los propaladores del rumor.

Celos de «cañí» o vitriolo para dos.

BARCELONA.—En la vecina población de Tarrasa ha tenido lugar una venganza por celos, de la que ha resultado víctima un matrimonio.

La citada pareja trabajaba en el bar Canalejas de Tarrasa, siendo la esposa, que es joven y guapa, asediada por un gitano que frecuentaba el establecimiento.

La mujer del gitano enteróse de la preferencia de su marido por la citada joven, y la amenazó con estropearla la cara si se dejaba cortejar.

La muchacha no dió importancia a la gitanería y ayer, cuando se hallaba más agena a su desventura, entró a la del gitano, y sin que nadie pudiera evitarlo, arrojó sobre la cara de ambos esposos, vitriolo en abundancia.

Varios parroquianos acudieron en auxilio de los heridos que sufren quemaduras de pronóstico reservado.

La Policía busca a la «cañí» que, hasta ahora, no ha sido habida.

Ahorrrará dinero adquiriendo sus calzados en EL DOS DE MAYO, Puerta la Sierra, 2.

Dr. VEGA TRÁPAGA

MEDICO-ESPECIALISTA
Enfermedades de la Piel y Secretas
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.
Méndez Núñez, 7

TEATRO PEREDA

Compañía FRANCISCO MORANO

HOY, SABADO 18 DE OCTUBRE DE 1924

A LAS SEIS Y CUARTO

Traidor, inconfeso y martir.

A LAS DIEZ Y MEDIA

ESTRENO del emocionante drama en tres actos,

EL INTRUSO

Formidable creación de MORANO

ESTRENO del apropiado cómico en un acto,

Las "cosas" de Gómez.

España en Marruecos.

Los generales del Directorio a la península y Primo de Rivera en Africa.

Noticias de la zona oriental de Marruecos

MELILLA.—Las fuerzas que guarnecen el collado de Tizza Azza hicieron fuego contra concentraciones enemigas que intentaban acercarse a las posiciones, poniéndolas en franca huida.

Los rebeldes hostilizaron la posición de Valenzuela, siendo rechazados.

En el sector de Afrau los rebeldes hirieron a un soldado de la mehalha de Melilla.

Se están realizando los trabajos necesarios para la instalación de una batería de gran alcance en Tazuda.

Empieza el agua

MELILLA.—Desde esta madrugada ha comenzado a descargarse sobre esta región un gran temporal de agua.

Sanjurjo a Azid el Midar.

MELILLA.—El general Sanjurjo acompañado del coronel Sánchez Ocaña, ha salido ayer para la posición de Azid el Midar, donde pasó casi todo el día.

Desde esta posición se observó que el enemigo colocaba sus guardias, que fueron hostilizadas por nuestras tropas.

Bombardeo de monte Midar

MELILLA.—Las baterías de la posición de Buhafora han cañoneado intensamente las alturas de monte Midar, en las que se observaba la presencia de grupos enemigos.

Estos sufrieron bajas vistas.

Los moros merodeadores.

MELILLA.—Desde las avanzadas de la posición de Bulheri se observó cómo pequeños grupos de rebeldes avanzaban medio ocultos sobre los poblados próximos para llevar a efecto sus fechorías de robar ganado.

Funcionaron las ametralladoras contra ellos, dispersándolos.

Desde las posiciones de Benítez y Viernes, se hizo igualmente fuego.

Los refuerzos peninsulares.

MELILLA.—Procedentes de las regiones cuarta y quinta de la península, han llegado a la plaza doscientos soldados que vienen a cubrir bajas en sus respectivos batallones.

Batallones de reclutamiento.

MELILLA.—Los batallones de Andalucía y Wad-Rás ha efectuado un detenido reclutamiento por las inmediaciones de sus campamentos.

Se sube el precio de la carne.

MELILLA.—Se ha reunido la Junta de Subsistencias, acordando la subida del precio de la carne.

Actualmente el kilo de artículo tan necesario se cotiza a cinco pesetas.

Acuse de recibo de un telegrama.

MELILLA.—Los sargentos del batallón de San Marcial han recibido un cariñoso telegrama que les ha dirigido el del escuadrón de regulares de Tetuán, Guillermo Nicolás, que al ser herido de cinco balazos en una reciente acción fue felicitado por sus camaradas de San Marcial, a los que ahora acusa recibo, agradeciéndoles la prueba de afecto dada.

La situación en Rabat y proximidades

RABAT.—La situación en la zona de Rabat y parte del Norte, sigue siendo estacionaria. En Atlas Medio grupos rebeldes intentaron dar un golpe de mano a los puntos de Almedri y del Zahafa Ezhehik, pero las fuerzas defensoras se han opuesto vigorosamente a la pretensión de los rebeldes, a los que han batido, causandoles muchas bajas.

Además fueron destruidos los adueros donde los rebeldes se refugiaron.

Regresan de Marruecos los vocales del Directorio.

ALGECIRAS.—Procedentes de la zona oriental del protectorado español en Marruecos, han llegado los vocales del Directorio generales Muslera y Rodríguez Febre, que seguirán inmediatamente el viaje a Madrid.

Los Soviets preparan su instalación en París

STOKOLMO.—Sesabe que han salido para París varios miembros muy caracterizados del bolchevismo, entre los cuales figura Perminof, amigo íntimo de Rakowsky y futuro embajador soviético en Francia.

Van admirablemente organizados, todos bajo la dirección de Perminof, en secciones autónomas.

Se trata de crear en París, bajo la inspiración de la Tercera Internacional, un comité de acción parecido al que Radek dirige en Alemania.

Inglaterra no quiere luchas sangrientas.

LONDRES.—El secretario de Colonias, aludiendo a la situación en Irak, ha dicho que «aunque las elecciones estén en plena actividad, el Gobierno está decidido a mantener intacto el prestigio de la Gran Bretaña».

Añadió que el Gobierno inglés hará cuanto pueda para evitar la guerra en el Irak, y no dirá nada que pueda constituir obstáculo a la paz.

Puertas afuera del Cine.

Lo que dice Sánchez Guerra al ir a ver unas películas.

SAN SEBASTIAN, 18.—El Pueblo Vasco, de hoy, publica la siguiente información:

«En el bullicio de nuestro hall, donde el público espera la entrada al Salón Novedades, don José Sánchez Guerra se confunde con la multitud, democráticamente. Con una llaneza de gran señor, el que fué presidente del Congreso, quien ha presidido los Consejos de la Corona de España, el que ostenta la jefatura de un partido como el conservador, espera entre el pueblo a que sea llegada la hora de comenzar el espectáculo.»

Don José Sánchez Guerra tiene nuestra simpatía personal. El repórter sabía que el ex presidente del Consejo es muy parco en palabras; cono- cía la dificultad de abordarle y de obtener sus confidencias, y a pesar de ello, tal vez por ello, en cuantas ocasiones puede intenta hacer hablar a Sánchez Guerra. Hoy hemos tenido fortuna: unas palabras sólo, unos conceptos nada más; pero de interés indiscutible, puesto que marcan con absoluta claridad la posición actual de un hombre cuya actitud desde hace más de un año, ha sido seguida por la curiosidad pública.

—¿Cuándo regresa a Madrid?—le preguntamos, después de saludarle.

—Mañana, viernes. Como han dicho los periódicos, estaré, en efecto, en Madrid, el sábado por la mañana.

—¿Quiere usted que hablemos de política?—

—De ninguna manera. No creo que sea llegado el momento ni la ocasión.

—¿Ha visto usted—insistimos tercamente—el decreto que ha firmado Su Majestad, nombrando general en jefe del Ejército de África?—

—Sí, lo he visto, y veo que, a la vez, continúa el general en el desempeño de la Presidencia del Gobierno.

—¿Cuál es la posición política de usted?—

—No creo que nadie dude acerca de mi actitud. Mis convicciones tienen bases firmes. La conducta hay que fundarla en los hechos, y estos hechos constituyen la mía.

—Que es...—

—La siguiente. Usted me ha preguntado si conocía el decreto firmado por el Soberano. Por virtud de esa disposición, el general Primo de Rivera es, a la vez, jefe del Gobierno y general en jefe del Ejército de Marruecos. Respecto de los hechos que lo determinaron, también es notorio mi pensamiento. Primo de Rivera, al ser a la vez jefe del Gobierno y general en jefe de un Ejército en pie de guerra, representa a Es. año. *No me gusta la mano que la sostiene; pero me descubro ante la bandera de mi patria, sea cualquiera el abanderado que la empuñe. No es el salud al abanderado, sino el respeto a la enseñanza. No hace falta que insista en decir que sigo en las más irreductibles filas a que me llevaron mi patriotismo y mis convicciones; pero, como antes decía, mi conducta la fundo siempre en los hechos.*

Estas fueron las palabras del jefe del partido conservador, del ex presidente del Gobierno, señor Sánchez Guerra, en una breve charla en el hall de El Pueblo Vasco.

En Georgia.

NUEVA YORK.—Dicen de Constantinopla a la «Chicago Tribune» que los revolucionarios georgianos han destruido diversas refineras de petróleo de la región de Baku y bombardeado con dinamita Pipeline, Baku y Batoum.

El día político.

Se construyen nuevos buques de guerra-Firma.-Otras noticias.

Disposiciones sancionadas por el Rey.

MADRID.—En la Presidencia del Directorio se ha facilitado la siguiente lista de disposiciones firmadas por el Monarca:

Presidencia.—Modificando varios artículos de la ley de Enjuiciamiento civil y criminal. Fomento.—Concediendo honores de jefe de Administración a don José Guisela Rubio, sobrestante mayor de segunda clase, jubilado.

Nombrando ingeniero de primera clase del Cuerpo de Agónomos, a don Adolfo Roig.

Gobernación.—Concediendo la Gran Cruz de Beneficencia a doña Pilar Denia Tejada, condesa de Tavira, por la meritoria labor que ha llevado a cabo en favor de los pobres.

Regreso del Sr. Sánchez Guerra.

MADRID.—En el expreso de Irún, ha llegado esta mañana de regreso de San Sebastián y acompañado de su familia, el ex presidente del Consejo de Ministros, don Rafael Sánchez Guerra.

Despacho en Palacio

MADRID.—A la hora acostumbrada despachó esta mañana con el Rey el presidente interino del Directorio, contralmirante Magaz.

Mas tarde recibió don Alfonso la visita de una comisión de Jerez de la Frontera, de don Eduardo Covian, don Mariano Rivero, don Rafael Altamira, don Angel Gómez y don Salvador Canals.

También recibió en audiencia al embajador de los Estados Unidos y al duque de Tovar.

La reina doña Victoria fué saludada por los condes de Valpellano y cumplimentada por el presidente del Tribunal Supremo de Guerra y Marina y por los duques de Almanzor.

El infante don Alfonso de Orleans, visitó en su despacho al contralmirante Magaz.

Una disposición de la "Gaceta".

MADRID.—«La Gaceta» publica un decreto amortizando una dotación de once mil pesetas, de la escala de cate- dráticos.

Las fuerzas navales.

MADRID.—A B C, publica unas declaraciones del contralmirante de Marina, señor Cornejo.

Dice que la Sociedad Española de Construcción Naval, ha entregado en Cartagena, los cañoneros «Cánovas» y «Canalejas» y el cazatorpedero «Alsedo», uno de los más veloces del mundo, pues andan 38 nudos por hora.

En el Ferrol, ha entregado el «Méndez Núñez», de cuatro mil cien toneladas dentro de tres o cuatro meses, entregará el «Blas de Lezo», igual que el anterior.

En Cartagena se construye el cañonero «Dato» igual al «Cánovas» y Cartagena y los matatorpederos «Veloz» y «Lagaza», gemelos del «Alsedo».

Ha entregado los submarinos «B 5» y «B 6» y están para entregar tres cazatorpederos de 1.700 toneladas. En construcción se hallan 6 submarinos de la serie C.

DIVERSAS

La deuda nacional

MADRID.—«El Liberal» ocupa hoy de la nueva emisión de Obligaciones del Tesoro aludiendo al crecimiento nuestra deuda.

Dice que el total a que ascendía actualmente aquella era 4.028 millones y la que resultará después del 4 de noviembre sumará la cifra de 4.325 millones.

Añade que en el último año el ahorro nacional ha facilitado en calidad de préstamo al Estado, 923 millones de pesetas.

El asunto del Banco Peninsular Hipotecario.

MADRID.—El Juzgado entiende en el sumario abierto sobre el asunto del Banco Peninsular Hipotecario, ha estado esta mañana en la cámara a tomar nueva declaración los detenidos.

En vista de la serie de denuncias que contra dicha entidad se han formulado, el juez ha dispuesto que se instruya un solo sumario para todas ellas y se agregue al mismo las diligencias llevadas a cabo con motivo de un hecho sangriento relacionado con el funcionamiento de dicho Banco.

Hoy termina el plazo legal de setenta y dos horas que la ley concede para la detención provisional, esperándose con gran interés la resolución que habrá de adoptar el juez.

También se dice, que el sumario alcanzará nuevo interés con motivo de prepararse práctica de nuevas detenciones de personas muy significadas en la buena sociedad.

DE SOCIEDAD

Don Benito Cortines.

En el «Cristóbal Colón» se dará mañana para Habana nuestro querido amigo, el presidente de la Asociación Industrial Panaderos de aquella capital, nombrado también presidente de honor de la ventud montañesa de aquella isla, don Benito Cortines.

Atendiendo a cariñosos ruegos nuestros, el señor Cortines, se encargará de la corporación de LA REGION. La Habana, lo que permitiera nuestros lectores conocer interesantes informaciones de compatriotas allí residentes.

Desearnos al entrañable ir un feliz viaje y la mas pronta realización de los nobles deseos que le llevan a República Cubana, al punto tiempo que hacemos votos por su pronto regreso a la tierra querida, donde deja tan grandes como merecidos afectos.

BOLSAS

COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

FONDOS PUBLICOS

Deuda Interior, 4 por 100, 69,50 y 69,80, pesetas 8.500.
Ipm, ídem, 69,65, 69,60 y 69,90, pesetas 93.500.
Cédulas del Banco Hipotecario, 4 por 100, 89,75, pesetas 4.500.
Ídem ídem, 5 por 100, 99,85, pesetas 10.500.

OBLIGACIONES

Ferrocarril Norte, 1.ª, 3 por 100, 64,20, pesetas 5.000.
Ferrocarril Ciudad Real a Badajoz, 5 por 100, 95,25, ptas. 24.500.
Ayuntamiento de Santander, 5 por 100, 1924, 79,00, pesetas 4.500.
Electra de Viesgo, 6 por 100, 1923, 96,50, ptas. 3.500.
El Adjunto de turno,
Francisco G. Palazuelos.

BILBAO

ACCIONES

Interior, 4 por 100, B, 69,40.
Ayuntamiento de Bilbao, 98,50.
Banco Vasco, 600,00.
Banco de Vizcaya, 1.200,00.
Altos Hornos, 134,00.
Explosivos, 362,00.

OBLIGACIONES

F. C. Norte, 1.ª serie, 64,75.

MADRID

COTIZACION DE HOY

Bonos del Tesoro 4 años 100,95
Ídem, un año, 5 por 100, 100,40
Un mes, 5 por 100, 101,50
Interior 4 por 100, 69,10
Exterior 4 por 100, 84,25
Antiguo, 95,10
Nuevo, 95,10

Cédulas hipotecarias, 5 por 100, 99,70
6 por 100, 109,50
Acciones Banco España, 562,00
Banco Central, 113,00
Tabacos, 234,50
Azucareras preferentes, 104,00

Madrid, Zaragoza y Alicante, 323,00
Banco Español del Río de Plata, 65,00
Metropolitano Alfonso XIII, 181,00

CAMBIOS

París, 39,05
Londres, 33,45
Recibido a las seis de la tarde

AYUNTAMIENTO

Terrenos para viviendas.

El alcalde, señor Barreda, ha recibido esta tarde una comunicación de la cámara de la Propiedad, en la cual se pide una relación de los terrenos propiedad del ayuntamiento que podrían ser destinados a construcción de viviendas.

El señor Barreda ha dado las oportunas órdenes para que se envíe a la mayor brevedad, una relación pedida por la entidad citada.

Libramientos al pago

Mañana se pondrán al pago Pagaduría los siguientes libramientos:

Don Eduardo Marqués, de 543,40; director del natorio Marítimo de Pedro de 4.505,60; señores Pereda y pez, de 6.570,20; señor Jefe de Telégrafos, de 492,14; don Herreros, de 6.600; don Antonio Tomé, de 15.000; don Jesús Mur, de 1.218,40; don Jesús Mur, de 1.000; don Domingo Tubau, de 1.616; don Emilio Rodríguez, de 399,31; doña Matías, de 65,18 y don Saez, 108,24.